Prezime, ime, br. indeksa: 04.12.2022.
Studijski program E1l E2 PR SW IT IN (zaokruZi) KOLOKVIJUM 1
U zadacima dato je vise odgovora, a treba zaokruZiti brojeve ispred ta¢nih odgovora. U jednom istom zadatku broj taénih
odgovora moze biti 0,1,2,3,...,svi. U nekim zadacima ostavljena su prazna mesta za upisivanje odgovora. Na kraju testa
su tri zadatka koji se rade u datoj svesci. Obavezno se predaje ovaj test i sveska.
o Ispitati da li relacija ,,deli” skupa A = {2,3,6,12,18} jeste relacija poretka:@ NE (zaokruZi), i ako jeste, nacrtati
Haseov dijagram, i napisati

: 12 1
minimalne el. { 2, 3 }
maksimalne el. { {2 1& } ()
najveéi el. { ™S }
najmanii el. { S\ } , i ] 3

e Neka je F skup svih bijektivnih funkeija skupa F' u samog sebe i neka je operacija kompozicije funkcija o definisana
sa (Vz € F) (fog)(z)= f(g(z)) zasvako f i g iz skupa F. Tada je
(I) (F,0) asocijativni grupoid. 2) (F,o) grupoid sa neutralnim elementom.
(3) (F,0) grupa. Y) (F,o) komutativna grupa. ®) (F,o) grupoid.

e Neka je R skup svih funkcija skupa realnih brojeva R u samog sebe koje nemaju korene (nule) u skupu R, odnosno
R={flf:R—> RA(Vz € R)f(z) # 0} i neka je operacija mnoZenja funkcija - definisana sa
(VzeR) (f-9)(x)=f(z)-g(x) zasve figizR. Tada je

(1) (R,") asocijativni grupoid. @ (R,-) grupoid sa neutralnim elementom.
) (R,-) grupa. @) (R,-) komutativna grupa. ®) (R,-) grupoid.
e Neka su f: (0,00) = (0,00) i g: (0,00) = (0,00) definisane sa f(z) = 5 i g(z) = e” — 1. Izratunati:

A
1) i) = 2) 2z) Nlkeh)s) (f o 0)() =54 (Fo9) (@) <l B (62 0 S 1)) =Wu{A +1
<X 2e-2 2x

e Injektivne funkcije su:
i f: IR—)]R f(z =—:c3(§_) f:R—R, f( ) = arctgz@) f:[-3,-1) = (1,9], f(z)=~z?
@ £:(0,%) > [0,00), f(z)=tgz B) f:[-1,1] =R, f(z) = arcsinz

e Zaokruziti brojeve ispred tvrdenja koja su tacna u svakoj Bulovoj algebri (B,+,-,,0, 1):@ ab=1=a=1
@) @)Y =a+l RNad=1 @a-0=1 5) l+a=a ) bc+a=(a+b)atc) X (ab) =a't’

e fecR[z]if(2-1)=0.Taénoje: N z—5e 22| f(zf2) z —2+i|f(z) @) z-2—i| f(z Z)\:c—\/_eﬂf(m)

@) = — VB8 T | f(z) B) 2® + 4z +5|f(a); ) z+2+i|f(z) B) 2? — 4z +5|f(2); @) z— VBe 61 | f(2)
e Ako je A = {w|w € CAw? > 0}, tada je: @) A=R*UR™U{0}(2) A={z|argz € {0,7}Vz=0}3) A=RtuU{0}

A A=R B A={p¥p>0Ape(-mm)} B A={pe¥|p>0Apc (-ma]} B A={pe¥|p>0Anp€eR}

- e
e Nekaje z =1, u = 2i i w = 24 3i. Rotacijom tacke z oko tatke w za ugao 7 dobija se tacka 512 )

9,7 s 1) /
translacijom tatke z za vektor w dobija se tacka 3+3, , Srwu = 4

o Zasve z € C\ {0} isve p € (—m,7]: D z=e¥ &z =1 B) e =g ® 3) e~ =g %
4) gilargz—arg="1) = ;2)5|=2 = 5(z)~1 (B) eileEtagz™) =1 B) 1=22[2|"2 @) argz> 0« argz —arg(—z) =7
e U skupu C\ {0}:@) z=l}'§i=>z‘1=2 @) |z123] = |22||21] X)\R 3(z-72) WNn-z21=%1—-2

®) 2z = |2z ® H=lezri=7 R |21 — 22| 2 |22| + |21] ®) z1|22| = 22|21| & argz1 = arg 2

e Ako je P(z) = az* + b2? + ¢ polinom nad poljem realnih brojeva i ako je ¢ # 0, tada stepen dg(P) polinoma P je:

1) dg(P) =4, @) dg(P) € {0,2,4}, 3) dg(P) € {0,1,2,4}, @) dg(P) € {4,3,2,1,0}
e Pri deljenju polinoma z* 4222 +2 sa 2% +1 nad R, koli¢nik je X + 4 , a ostatak je A




e Grupe su: \L)\ ({0,1},-) @) ({¢*|0 € (==, 7]},-) ® ({-11},) @ {i,-1,-4,1},-) (B) ({l,e"&st,e_'ﬂ?"},-)
8) (C,-) \Q ({-1,0,1},-) @) ((0,00) ) B) ([0,00),+) @ ({ },0) @ 3,4 i 5 su podgrupe grupe 2.
o ) argz <0 & In(2) <0 (2) argz <0 = Im(2) <0 @) -F<argz<i = In(z) eR

3 argz>0 = Ip(z) >0 (B) ~Z<argz< I & Re(z) >0 B) —Z<argz<F & Re(2)20

e U grupi (G,-), gde je e neutralni, a z~! inverzni za z Vaii:®a-y=b=>y=a‘1-b 2\)\a-y=b=>y=b-a‘1

‘.&ka-e=e @a‘l-a=e @e-eze @) el=e ®(a-b)_1=b‘1-a‘1 B\)\(a-b)*:a‘l-b"l

T ; Ry S jatB  ja=8 | _ja-8
o Za kompleksni broj z = €'3 — e's = |z|e**"8?, nadi: (Moie i koriséenjem e;‘_" +ef = e*_gé(e 2 ke 2 ))
1]
=k e | 70 T Vi -
Bl A_;ﬂ  La(2) = %—— Jol =0 s, argz = ib“l 2 =ank- €2 =4l , Re(2) = O

e Neka je A ={1,2,3,4} i B = {1,2,3}. Odrediti broj elemenata sledecih skupova funkcija ako f /* oznacava rastutu
funkeiju f i f/ oznaf:ava neopadajuéu funkciju f:

[171f: 4— BY| =3=34 \{f|f AR = O |(flf:A—BAS Y| =_O|{slf: B a)= O
71 : B> apas 2| =) Jor1p 415 4| < 122 32 ", B} = 36 .
o arg(e'f) = L , arg(e¥") = T, arg(~3m) = T , arg(2m) = © , axg(3e¥) = 3 , arg(5e™) =5 - AT, arg(~2¢'%) = 3
arg(—13i) = '{{ , arg(6) = o , arg(~9) =1 , arg(2i) = - , arg(—1+1) =-L:- ) arg(—\/ﬁﬂ)%, arg(0) = "\,
ALGEBRA - KOLOKVIJUM 1 . 04.12.2022.

aa:+b

1. Za a,b € R, neka je funkcija fop : R\ {1} = R definisana sa f,5(z) =
funkcije f : R -+ R i g: R — R, neka su operacije @ i © definisane sa

(fo9)(a)=f(z)+g(z),z€R, (fOg)(z)=f(z) g(z), z€R.
(a) Dokazati da je (F,®) komutativna grupa.
(b) Ispitati da li je (F,®) komutativna grupa.

. Neka je F = {fap | a,b € R}. Za

2. Napisati SDNF, sve proste implikante i sve minimalne DN I Bulove funkcije

)
|0 o0 @aao0o 3114311410311 :1d "
y/0000111100001111 z
z[0 01 1001100110011 o
»|/0101010101010101 o
F11 1 0 1 1 60 1 1 & a11060 u

3. Odrediti a,b € R tako da 2 i —3 budu koreni polinoma
p(z) = 2% — 32* — 23 + a2? 4 bz + 60,

a zatim za te a i b faktorisati polinom p nad poljima R i C.



RESENJA

1.

2. SDNF = zyz'u + zyz/v’ + zy'zu’ + 2y 2/ + zy'2'u + 2y 20’ + 'y

(a) Zapazimo da je za sve a,b,c,d € Risvakoz € R

(fa,b @ fc,d)(m) = fa,b(a") = fc,d(x) = a;l:_-i-lb * cfj-f

(a+c)z + (b+d)

= o = fa—'rc,b-i-d(m)a

dakle fop @ fed = fatebra- (#]
Operacija & je komutativna i asocijativna jer je
fap ® fed = fateptd = feradrb = fed ® faps
(fap ® fed) ® fe.f = fatepta ® fe.f = Jarcrebrdss
= fa.,b 5] fc+e,d+f = fa,b @ (fc,d <) fe,f)-
Neutralni element je fo0 € F jer zbog [#] vai
fo.0 ® fap = fota0+b = fapr  fap ® fo0 = farop+0 = fap-
Za proizvoljno f,p € F, inverzni element je f_q —p € F jer zbog [¥] vai
Jap ® foa,-6 = Fat(—a)pot(=t) = 0,01 f-a,~b @ fap = f-ata,~b+b = foo-
Dakle, (F, @) je komutativna grupa.
(b) (F,®) nije komutativna grupa jer nije ni grupoid. Naime, npr. za fi2 € F i fa4 € F imamo da je

3 322+ 10z + 8
(7120 (@) = fral) - frale) = T2 212 A

322+ 10z + 8

@-1)? nije oblika

za sve z € R\ {1}, gde 1 nije koren polinoma 3z% + 10z + 8 te stoga izraz

= +lb za neke a,b € R, dakle fi2 ® fas4 & F.

(2% 2

4 2 + o'y + o'y,

Proste implikante: xz2/, y'u/, w2/, 2'v.

MDNF = zz' + y'u’ + y2'.
|1 -3 -1 a b 60
2/1 -1 -3 a—6 2a¢+b—12 4a+2b+36
-3(1 -4 9 a-33 —a+b487
da +2b = —36 - 6a = 138 a=23
—a+b=-87 —a+b=-87 b=-64"
p(z) = 2 — 3z* — 2® + ax® + bz + 60 = 25 — 3a* — 23 + 232% — 64z + 60
= (z — 2)(z + 3)(z® — 422 + 9z — 10).
Kandidati za racionalne korene polinoma z® — 422 4+ 9z — 10 su %1, +2, £5 i £10, te Hornerovom Semom
dobijamo

1. —4 & -l
3T =2 5 0
odakle je
p(z) = (z — 2)%(z + 3)(z* — 2z + 5),
a koreni polinoma 22 — 22 + 5 su z19 = L;—ﬂ =1+2i¢R.

Sledi da je

p(z) = (z — 2)%(z + 3)(z? — 2z + 5)

faktorizacija polinoma p nad R, a faktorizacija polinoma p nad C glasi
p(z) = (x — 2)%(z + 3)(z — (1 + 2i))(z — (1 — 21)).



